

53面锦旗的背后

——石家庄市公安局轨道交通分局构建和谐警民关系的故事

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 窦倩倩

石家庄市公安局轨道交通分局以全线已运营的48座地铁站警务室为窗口,与群众“面对面”“心贴心”,想群众之所想、急群众之所急,实现为民服务“零距离”。近半年来,他们获得群众赠送锦旗53面,表扬信300余封,构建了和谐融洽的警民关系,民辅警一件件热情服务的小事,展现了轨道公安铁警的多面暖警形象。

●丢失的手提包找到了

10月30日,失主赫女士专程从巨鹿县老家把一面写有“拾金不昧好榜样、传递社会正能量”的锦旗送到分局第九警务区塔坛站。

原来在5天前,赫女士到石家庄办事儿,把随身携带的手提包遗忘在地铁2号线嘉华路站,后车控室工作人员将手提包送到警务室。经查,手提包里面有现金800余元及贵重物品。民警王凯迅速开展工作,经多次尝试终于联系到当事人。赫女士说她都感觉已经找不到了,没想到等来了这么一个好消息,于是,特意带上锦旗赶来,感谢认真负责的轨道公安民警。

●受伤老人及时获救

8月14日9时32分,第六警务区留村地铁站内,一位老人在站厅到站台的步行梯上不慎摔倒,额头受伤严重且血流不止,轨道交通分局辅警袁翠坡、刘斯翰在巡逻中及时发现、快速反应、紧急施救,运用在实战训练中学习掌握的急救方法,为老人止血处理伤口,并与站务人员一起不

断询问该老人受伤情况,确保其意识清醒,同时上报警务室。

15分钟后,救护车赶到现场,两位辅警与站务人员、热心群众一起,将受伤老人送上救护车。警务人员的快速反应和紧急施救措施,得到了现场群众和120医护人员的一致称赞。几天后,老人的家人特意送来锦旗,感谢警务人员和站务人员的紧急救助,才避免了严重后果发生。

●八旬迷路老人找到家人

“要不是民警的帮助,我爷爷还不知在外面遭多少罪,遇到什么危险,感谢人民警察,为我们老百姓排忧解难,这样的好警察是我们的大恩人,我们感激一辈子!”今年5月21日,田某将一面写有“为民服务,忠于职守”的锦旗送到石家庄地铁和平医院站,并对轨道分局执勤民警表示感谢。

5月16日17时许,第一警务区值班民警齐宏伟、崔龙正在地铁和平医院站进行晚高峰执勤巡逻,发现一名年逾古稀、衣着陈旧的老人扶着一根拐杖蹲靠在墙角处。民警及时上前询问,发现老人情绪激动且表达能力受限,于是将老人搀扶到警务室耐心询问,但老人所说信息甚少,民警只能根据获取的零散信息多方查找,最终确定老人的身份。原来,老人姓田,已经86岁高龄,有健忘症,5月12日从保定来石家庄投靠亲戚,但记不清亲戚家的具体地址,身上的现金也不慎丢失,几天来露宿街头,没有家里电话,也不知道该往哪儿去。当天下午来到地铁站落脚时,幸被热心民警发现。

民警经多方工作终于联系到老人家人,避免了严重后果发生。

●被盗的新手机追回来了

6月25日19时许,地铁留村站发生一起盗窃案件,当事人范先生把装有新手机的手提袋放在安检机上,等出示完健康码,发现手提袋不见了。

留村警务室民警刘松、陈骥接警后,迅速调取视频监控,发现一名女性嫌疑人,在过完安检后,顺手牵羊,把范先生的手提袋拎走了。经过进一步视频查询,民警梳理出了该女性在地铁内的活动信息,随即安排警力进行蹲守。另一路办案民警张晓峰、刘云龙通过综合分析,锁定该嫌疑人的身份信息,并根据实际情况,制定了周密的抓捕方案。6月29日傍晚,嫌疑人刚进入地铁站厅就被执勤警力发现,反复确认身份后,将其一举抓获。

“没想到公安机关这么快就破了案,还追回了我的新手机。”范先生领回自己的手机后,又特意送来了锦旗,对轨道公安高效负责的工作态度表示高度赞扬。

●做好关涉民生的小事

乘客杨女士很着急地来到新百广场警务室,称价值3万多元的发货报销单丢了。民警问明情况后,及时联系途经各站值班民警,最后,在火车站站找到并归还杨女士。

民警在站内拾到一个肩包,经综合研判,联系上失主。随后,失主丁某顶着炎炎烈日来到地铁站警务室,将一面写有“拾金不昧好榜样,传递社会正能量”的锦旗送到了民警手中,对轨道公安民警热心服务群众和对工作高度负责的精神予以肯定。

铁道大学站警务室辅警在站厅巡逻期间,遇到一位聋哑人不

知乘车路线茫然无助,辅警主动使用手机编辑文字与其交流、耐心沟通,帮助乘客确认乘车路线,乘客点头表示感谢,并为辅警的热心举动点赞。

新百广场站警务室民警毕友军在巡逻过程中发现一位老人携带大件行李欲进站乘车,行动极为吃力,便急忙上前帮助老人搬起行李,并指引老人购票进站,直至老人乘车离开。老人隔着车厢玻璃为民警竖起了大拇指。

在石家庄已开通的48座地铁站里,随处可见轨道公安开展工作时英姿飒爽、气宇轩昂的身影,但群众不知道的是,为确保省会地铁平安运营、人民群众安全出行,轨道公安在各个地铁站不间断开展巡逻管控、安全防范、定点值守、视频巡查、应急处置等各项工作,他们为了节省时间,匆忙倒班吃饭的同时,还在与同事交流工作;他们为了帮助群众找回失物,可以几个小时盯着监控毫无怨言;他们为了救助扶梯上摔倒的老人,不顾危险一个跨步就从电梯上跳下去……

这些都是省会轨道公安民警平常工作中的琐碎小事,但群众利益无小事,一枝一叶总关情,平凡工作中,干好这些关涉民生、关涉百姓的小事亦弥足珍贵。石家庄市公安局轨道交通分局党委书记、局长韩冬表示,将始终坚持党的领导,以习近平总书记训词精神为指引,团结奋进、全力以赴,不辜负时代的重托和人民的期望,坚决完成党和人民赋予的使命任务,为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作;为省会地铁安全运营,市民出行安全保驾护航;为省会交通事业发展,构建平安石家庄贡献力量。

对话检察官 新解未保法 《法治大讲堂》 在石市高新区检察院开讲

河北法制报讯 (张玉锦)11月12日,“对话检察官新解未保法”——《法治大讲堂》在石家庄高新区人民检察院的模拟法庭开讲。该活动由河北省青少年服务和权益保护指导中心主办。高新区检察院第一检察部负责人裴丽艳解读了新修订的未成年人保护法。

裴丽艳重点解读了新修订的未成年人保护法中的“强制报告”“入职查询”“法律监督”“督促、支持起诉”“公益诉讼”“防控欺凌”“预防性侵”“国家监护”“社会支持”“一站式询问”等十大关键词,生动地讲解了新未保法的亮点内容。

结合自己处理过的身边的案例,裴丽艳的讲座非常生动,她不时地与学生们互动,学生们积极举手,踊跃发言。

本次《法治大讲堂》分为线上线下两部分,来自石家庄市谈固小学的10名学生作为代表来到了现场与裴丽艳进行了精彩互动。河北省青少年服务和权益保护指导中心为学生代表分发了未成年人保护法宣传手册。全省其他学校的师生家长线上观看了本次讲座。

在课程的最后环节,学生代表们还对裴丽艳进行了采访提问。

隆尧交警强化治超力度消除安全隐患 一次查获7辆超载“百吨王”

河北法制报讯 (石强 赵利民)隆尧县公安交警大队深入推进秋冬季交通安全整治百日会战活动,加强路面交通安全管控,同时,强化治理货车超载工作,深入分析超载货车通行规律,确定通行集中时段、路段,有针对性地加强警力部署,强化协作配合,与交通运输部门常态化开展联合整治行动。11月21日,该大队一举查获7辆超载“百吨王”。

当日21时许,该大队公巡中队在联合交通运输局综合执法大队日常流动治超巡逻中,在宁鸡线隆尧县固城镇西潘庄村路边发现由南向北一字排列停着7辆疑似超载车。巡逻人员

立即对车辆进行查扣,并请示大队抽调警力前来增援。当时部分疑似超载车的司机为逃避车辆被扣受到处罚躲了起来,在执法人员的法律法规宣讲和强大的执法压力下,躲起来的司机又回到车上。执法人员经过近3个小时的努力,终于把7辆疑似超载货车全部押送至隆尧县治超站。经进行称重检测,这7辆疑似超载车的车货总重分别在114吨到157吨之间,是名副其实的“百吨王”,民警依法对这些超载车辆开具了道路违法通知书,并对超载车辆进行了卸货处罚,对这些超载车辆还将由交通运输部门按相关规定实施“一超四罚”。

为获取1250元报酬,知法犯法,非法出售个人信息注册虚假公司,成为他人进行网络赌博等违法犯罪行为的帮凶——

贪图小利犯了法

□ 林琳 李娇娇

身处信息化时代,保护好个人身份信息,以免泄露造成经济损失,这基本已经成为大众常识。然而有些人却因贪图小利而主动出售个人身份信息,成为他人进行网络赌博等违法犯罪行为的帮凶。

2019年6月,陈某在外打打工期间,通过别人介绍,走上了一条出售个人信息挣钱的“捷径”。按照组织者的安排,陈某利用个人身份信息在某市变更注册了两家公司并且分别在银行为这两家公司办理了对公账户和银行卡,办好后,将所有资料给了非法买卖对公账户团伙。陈某明知买卖营业执照和对公账户、银行卡不合法,以及他

人购买这些资料会从事违法行为,却为了获取1250元的报酬,出售个人信息、配合他人变更注册公司并办理了对公账户。经查,该对公账户为网络赌博平台提供资金结算业务,共计205598元。今年10月,邯郸市峰峰矿区检察院以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪对犯罪嫌疑人陈某依法批准逮捕。

在审讯过程中,陈某对自己“贪小利吃大亏”的行为后悔不已。检察官提醒大家,要保护好个人身份信息,千万不要为了蝇头小利,出售自己的身份信息去注册公司及办理对公账户,这样不仅会被记入个人征信报告,还会触犯刑法,沦为犯罪分子的帮凶,走上违法犯罪道路。

车祸突发 人员被困 定兴消防员及时解救



河北法制报讯 (李志)11月23日12时5分,定兴县华建路消防救援站接到群众报警称,定兴县107国道石享加油站路段发生一起交通事故,有一名人员被困在驾驶室内,情况紧急。接警后,消防救援站迅速出动一部抢险救援车、一部水罐消防车及14名指战员,火速赶往事故现场。

12时11分,救援站指战员到达现场后发现,事故现场为一部运输砂石料的半挂车冲到路边坑里,撞在了树上,驾驶员一条腿被死死卡在变形的驾驶室内,无法动弹。时间就是生命,指挥员

立即将现场指战员分成两组,一组负责利用液压剪扩器和撑顶器,对变形车体进行破拆和撑顶营救被困人员;另一组负责警戒,保障现场救援安全。经过近15分钟的紧张救援,被困人员被成功救出,由现场120急救人员送往医院救治。图为救援现场。李志 摄

一起行政许可纠纷历时三年半时间,最终在检察机关的多方努力下得以实质性化解,当事人高兴地说——

“行政许可证终于办下来了”

□ 左潇 陈伟

“感谢检察官们,我的行政许可证终于办下来了。”11月2日,在唐山市检察机关的努力下,历经三年半时间,吴某某终于拿到了行政许可证。至此,吴某某与遵化市农业农村局、行政审批局行政许可纠纷圆满解决。

吴某某是遵化市某村的一家养殖场负责人。2017年5月12日,吴某某向遵化市原农业畜牧水产局(现农业农村局)申请核发动物防疫条件合格证。该局于当日受理,并向吴某某送达了行政许可申请受理通知书。通知书明示予以受理,并告知吴某某于10个工作日内领取审批结果。5月16日,该局工作人员到申请人的养殖场现场审核后,于5月17日以“距离村庄不足500米”为由作出《不予行政许可决定书》,并于次日通过电话

告知了吴某某不予行政许可的结果及相关内容。

吴某某不服,将问题反映至唐山市项目落地难问题专项清理工作领导小组办公室。后由遵化市行政审批局牵头(2017年11月23日动物防疫条件合格证的审批权划转至遵化市行政审批局),联合相关单位对吴某某反映问题现场进行实地调查,结论为吴某某养殖场所在位置距离村庄210米,不符合办理动物防疫条件合格证要求。2018年5月28日,联合调查组向吴某某送达了答复意见。

吴某某于2018年10月12日向遵化市法院提起诉讼,法院以超过起诉期限为由裁定驳回起诉。吴某某又向唐山市中级法院和河北省高级法院提出上诉、再审,均未获支持。吴某某不服,2019年12月20日向唐山市检察院申请监督。

唐山市检察院经审查认为,吴某某2017年5月18日已经获知不予许可的结果,2018年10月12日提起诉讼,根据相关法律规定,起诉确已超过一年的法定期限,法院裁定并无不当。

为解决行政诉讼“程序空转”问题,切实解决人民群众的烦心事,揪心事,实现案结事了政和的化解目标,唐山市检察院决定实行院领导包案和市、县两级院一体化办案机制,成立了唐山市检察院主管副检察长李学军为组长,遵化市检察院检察长李求军、主管副检察长朱连军为成员的化解工作专班。专班人员多次主动与案件当事人联系沟通,就相关法律问题向唐山市农业农村局、市行政审批局、遵化市农业农村局、市行政审批局共同到养殖场现场勘查。经研究认为,该局作出的“吴某

某养殖场所在位置距离村庄210米,不符合办理动物防疫条件合格证要求”结论不正确,不予行政许可决定适用法律不当,侵犯了吴某某的权益。为彻底化解该行政争议,唐山市检察院在征得案件双方当事人同意的情况下,邀请人大代表、政协委员、人民监督员作为听证员,邀请部分民营企业家代表作为旁听人员,对案件进行公开听证。

听证会上,李学军介绍了案情,案件双方当事人充分表达和论证了各自的观点,听证员从第三方的角度,对案件发表了评议意见,向案件当事人开展释法说理。最终,吴某某与遵化市农业农村局、行政审批局当场签订了和解协议。遵化市农业农村局、行政审批局同意为吴某某办理行政许可证,吴某某承诺不再信访。

保定南奇派出所 抓获一人室盗窃嫌疑人

河北法制报讯 (王林伟)11月2日,保定市公安局竞秀区分局南奇派出所接群众报警,辖区一亩泉村发生3起盗窃案,嫌疑人翻墙入院,撬开门锁入室作案。民警分析研判,认为嫌疑人有可能还会来此作案,遂在案发地附近蹲守,于11月5日晚将嫌疑人王某抓获。11月16日,嫌疑人王某被批准逮捕。